

政务动态

吕梁市绿色农业专家工作站挂牌成立

本报讯(记者 马温博)5月6日,吕梁市绿色农业专家工作站挂牌仪式在离石区信义镇举行,这标志着“九吕合作”的第一个项目正式落地生根。省科协党组成员、副主席郝建新,副市长尉文龙,市政协副主席、九三学社吕梁支社主委、市“九吕合作”领导小组办公室常务副主任薛爱平以及首批进驻专家等参加挂牌仪式。郝建新指出,吕梁市绿色农业专家工作站的成立,是“改革创新、奋发有为”大讨论成果转化、真抓实干行动的具体实践,也是“九吕合作”、企会协作实施乡村振兴的重要举措,必将翻开吕梁市农业经济作物和大田作物高质量发展的崭新篇章。尉文龙强调,农业科技团队来吕梁推广绿色蔬菜种植技术,制定绿色蔬菜种植标准化规程,建立绿色蔬菜生产基地,必将有力带动我市设施蔬菜产业发展,有力助推我市农业产业振兴和脱贫攻坚。他希望工作站专家们能够尽早形成科研成果,加快示范基地建设,加大技术推广力度,带动吕梁农业产业发展,助力农民早日脱贫致富;科协部门能够加强对工作站科研工作的指导和支持;离石区相关部门和信义镇要珍惜机遇,精心为工作站各位专家提供良好的后勤保障,把信义镇的绿色蔬菜首先发展起来。

尉文龙出席全市河长工作视频调度会

本报讯(见习记者 梁奕杰)5月9日,副市长尉文龙出席全市河长工作视频调度会,通报生态环境存在问题并提出整改要求。会议安排部署了全市河长工作,按照总河长主抓、县(市、区)政府为责任主体、相关责任单位协同配合的原则,在全市范围迅速开展专项行动,全面加强流域内黑河、臭河、垃圾河,彻底摸清污染物的来源,查找原因、研究对策,逐河逐点制定切实可行的治理措施,立即组织县、乡河长对辖区内所涉河流开展巡查工作,对各类影响河流水生态环境的问题逐一排查。尉文龙要求,一是提高政治站位,强化政治担当,做好排查整改工作;二是认真梳理存在问题,落实主体责任;三是立即开展拉网式的排查,集中打一场环境整治的攻坚战,对河道污染进行重点排查;四是要加大排查力度,严肃处理影响生态环境的违法行为;五是加大宣传力度,营造浓厚的氛围,掀起全民治理的宣传攻势。



辣椒出现旺长怎么办

应根据以下原因来判断旺长原因,有效控制辣椒旺长,增加辣椒坐果率。1.温度问题:辣椒对温度要求不是太高,但夜间温度偏高往往造成旺长,辣椒缓苗期至开花期,白天适宜温度为26℃左右,夜间为16℃左右;结果期适宜温度为28℃左右,最高不宜超过32℃。防治方法:加大放风力度,降低温室温度,避免温度过高出现的辣椒旺长。2.浇水问题:辣椒的根系较弱,过早或过涝都会影响其根系的生长,随着温度升高蒸腾量加大,农户往往会加大浇水量来缓解症状,要是浇水过大或过多,使土壤湿度加大,湿度大往往造成落果落花严重。防治方法:应小水勤浇,保持土壤见干见湿即可。3.密度过大或氮肥施用过量:辣椒适宜密度为2200~2400株/亩,密度过大往往会造成旺长,加上辣椒对钾肥需求较高,因此在施用肥料时避免过量施用氮肥,多施高钾肥,避免因高氮造成植株旺长。4.根据苗情留取门椒:在辣椒生产过程中,农户往往考虑母大儿肥和没棵就没有大果实的想法,往往易摘除门椒,调节植株生长,因此根据苗情留取门椒,调节植株生长。防治方法:根据植株情况,调节辣椒生长,避免因摘除过度导致旺长。

杨丽清



郭炳中 摄

使用玉米包衣种子“五不宜”

1、不宜浸种催芽 因为种衣剂溶于水后,不但会使种衣剂失效,而且溶于水后的种衣剂还会对种子的萌发产生抑制作用。2、不宜常规发芽率测定 因为包衣种子的发芽、测芽试验非常复杂,技术要求较高,并且不易掌握,常规测芽方法不但发不出芽,而且还会使种子丧失使用价值,甚至发生药剂中毒事故。所以使用包衣种子,不可不进行发芽、测芽试验,直接使用即可。3、不宜与敌稗类除草剂同用 先用敌稗除草,必须3天后再次播种;若先播种就不要再用此类除草剂。4、不宜用于盐碱地播种 因为种衣剂遇碱即会失效。所以在pH值大于8的地块上不宜使用包衣种子。5、不宜用于低洼易涝地 因为在地下水位高的土壤环境条件下使用,包衣种子处于低氧环境,极易造成包衣种子酸败腐烂,引起缺苗。李镇

郭炳中 摄

肉牛产业,如何真正“牛”起来

□ 本报记者 梁瑜

方山县马坊镇西沟村共有117户、327口人,贫困户74户、188口人,目前全村有牛320头,已经基本达到了人均一头,仅这一项一个人一年就可收入4000元左右。正如西沟村所显示,肉牛产业作为传统畜牧产业,已逐步成为我市不少农民增收的主导产业之一。然而肉牛产业化建设任重道远,仍然存在良种化程度低,经营粗放分散等问题,导致带动农民增收效果不理想。

产业层次尚属低端

我市山多川少、牧坡草地广阔,畜牧业资源丰富,发展肉牛养殖产业条件得天独厚。然而,一家一户的分散经营,肉牛品种参差不齐,良种化程度低,养殖效益不理想,仍是这一产业提质增效的主要矛盾。在方山县马坊镇畜牧区,记者走进养牛户刘春家。刘春原来养牛3头,2017年从信用社贷款4万元买了5头牛,去年又

买了2个牛犊,在村里算是养牛大户了。刘春不无担忧地说:“养牛生意不好做了,饲料贵不说,咱山区的牛普遍肉质也不行,价格上不去。”为啥肉牛质量差,价格上不去?源于长期以来的传统粗放式经营,制约着肉牛产业的升级上档。在马坊、圪洞等传统产区,老式放牧仍大面积存在,诸多山区养殖户采取的仍是肉牛“五月出坡十月归”的自由放牧方式。大批牛群在深山自然采食,饲料良莠不齐。养殖户越冬饲料储备不足,“秋肥、冬瘦、春死亡”现象还很严重。

龙头企业薄弱,产业链条不完善。肉牛生产周期长、投入大、效益低,特别是规模化肉牛生产,流动资金占用量大、占用期长,因此发展缓慢,数量不多。即使个别企业有心做大,也因养殖融资及贷款困难,延伸链条难上加难,迫使这类龙头企业仅仅保命运营,不能充分发挥带动作用。

山西万通肉牛养殖有限公司在方山,实

施“担保农户贷款、垫付农户牛款、投放农户母牛、回收牛犊逐年还本”的订单模式,初衷是带动农户增收实现双赢,但由于自身流动资金有限,再加上融资、贷款困难,目前基地、农户、自身规模推进上进展均较缓慢。

依托现代体制发展肉牛产业

大力发展现代经营体制,实施重点品种推广,提升肉牛品质,应成为促进肉牛产业带动农民增收的有效途径,这是记者在采访中感悟最深之处。

养殖技术人员介绍,良种良繁、良种良效是畜牧养殖发展的必然规律,我市黄牛改良有所欠缺,就在于传统放牧为主的生产形式持续存在,导致产品滞后期严重,肉牛品质未得到大幅提升,造成养殖效果,产业收益均未达到预期。

既然如此,就要鼓励合作化生产,解决分散养殖弊端。一家一户分散经营的肉牛养殖业很难适应千变万化的大市场,许多农户从肉牛养殖中未能得到理想效益,出现“食之无味,弃之可惜”的养牛心态。因此,大力推进以村为单位、以合作社为单位整合养殖资源,把分散经营的农户有效联合起来,适度规模发展,打造专业村、专业合作社,提升肉牛经营水平迫在眉睫。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

柳林县上庄村

大棚经济鼓了老百姓口袋

本排绿油油的甜瓜秧,整齐地排列在棚间地头。在瓜农的精心培育和春日暖阳的映照下,一株株长势喜人的甜瓜秧争相吐蕊,早早地挂上了果,熟透的甜瓜更是瓜香四溢,惹得远道而来的宾客陶醉不已,纷纷拿起手机记录这美妙的景象。

5月1日,在柳林县石西乡上庄村宋兵计的温室大棚旁,几位游客在快手上看到石西乡上庄村热卖甜瓜,便带着朋友远道而来品尝。

“哈哈,你们来得迟了,一早就被陕西来的客人买走了。”宋兵计笑着说,“刚上市,东西少,买的人却不少”。

今年61岁的宋兵计和59岁的刘成平承包了三个温室大棚,种植西瓜、甜瓜和草莓四五年,已经在方圆十几里成为脱贫致富的名人。

和宋兵计、刘成平一样,上庄村从事温室大棚的农户有近30家50多个大棚,他们利用大棚种植瓜果、西红柿,在收获着喜悦。

柳林县石西乡上庄村位于黄河岸,村内盐碱性土壤非常适宜种植甜瓜、西瓜、西红柿。近年来,该村结合乡里“一乡一业、一村一品”战略,按照标准化种植、规模化经营、集约化发展、科学化管理、品牌化运作、市场化营销的模式,积极鼓励和扶持村民发展大棚种植,种植面积达五十余亩。去年,该村西瓜、甜瓜产量20余万斤,收入四十万元左右。

西瓜下市以后,瓜农在大棚内又开始种植西红柿。上庄村村民刘政仪于2015年成立了山西黄河鑫盛农业发展有限公司,建设了十个大棚种植西红柿,每棚产量20000到25000斤。刘政仪不仅在西红柿种植上大下功夫,而且在西红柿酱的加工上也深入研究,投资引进了一套西红柿酱生产线,年销量达30万斤。

大棚经济鼓了上庄人的口袋,富了百姓的生活。(李勤)

邮储银行吕梁市分行

助推三农金融业务发展

本排今年以来,邮储银行吕梁市分行进一步加强市行本部服务支撑支行三农金融工作,建立三农金融业务“三个一”工作机制,实现三农金融业务高速增长高质量发展。

“三个一”工作机制即:每季一次业务培训、每季一次研讨分析、每季一次交流座谈。“一次业务培训”就是以常态化理论培训为基础,以地实践为主要手段,以创新的培训模式强化培训效果考核,提升全市三农金融队伍素质;“一次研讨分析”就是结合内外部形势,差异化分析全市所辖县域支行工作亮点、存在问题和困难,以解决突出问题为目标,在县域之间形成相互借鉴、相互帮助的发展氛围;“一次交流座谈”就是建立学习交流机制,坚持开展典型做法分享,文字交流和实地观摩相结合,复制推广典型做法。

“三个一”工作机制通过创新培训模式,明确发展方向,建立交流机制三项主要内容,使得全市切实在学懂弄通上下功夫,切实在提高队伍能力上下功夫,从而达到切实解决机构间发展不平衡、市场拓展无抓手、信贷员单产偏低等突出问题,不断提升防范和处置风险能力,在严防信贷领域腐败问题发生的同时,加快全市三农金融业务发展。

“三个一”工作机制推广以来,全市三农金融业务发展机制逐步理顺,业务逐步迈入快车道。截至到4月底,全市三农贷款业务累计发放数1.98亿元,结余净增达到6724万元,同比净增达680%,实现历史同期最好水平。(刘剑恩 王利芳)



大地返春,各地春耕春播普遍展开。图①兴县东会乡农民在机播玉米。图②临县三交镇农民在机耕。

李小明 摄

山乡喜事

□ 本报记者 梁瑜

农历三月二十九是个好日子,柳林县柳林镇沙圪坨村的刘志龙,给儿子娶媳妇办喜事,就选择了这一天。

一早起来,家中宾客盈门,张灯结彩。九点多乐器演奏队,舞蹈队如约到齐,声乐大作,好不热闹。十二点大队人马出发迎亲,下午两点多娶亲队伍回家,仪式过后,众宾客一起到饭店饮酒庆祝。这已经是当地农村办喜事的普通风俗,也是乡村百姓感情交流,民间礼仪的普遍形式,多少年来深入人心,广受欢迎。

当地乡间,娶亲当日款待宾客,集中为上下午两顿美食,上午是汤菜、油糕,下午则为桌菜大餐。上午的汤菜,主料是豆角、白菜、豆腐、粉条、猪肉,油糕则是上好的糕面,包上红枣或者红糖,只需咬上一小口,就见黑油油的枣馅或糖馅露出,诱人食欲。这都罢了,最稀罕的是,近几年来,伙食标准大大提高,口味翻新,又新增红烧肉、鸡蛋、肉和蛋都放于小型锅内,置于酒精炉上,成为一个小锅仔。宾客吃汤菜时,尽可随意添加肉、蛋,比之从前,形式翻新,口感也强了许多。

至于下午的大餐,更不必多说,鸡鸭鱼肉在此间早已是宴席常备,大虾、

螃蟹、贝类等海鲜也不鲜见。一切都是主家花钱消费,饭店依价上菜,全按商业规则行事,与城市已经完全接轨,绝无二致。

看着这华丽的陈设,精美的宴席,令人不禁想到筚路蓝缕的上世纪八九十年代。那个时候,县域经济普遍不发达,百姓吃穿住行常常处于不足状态,有的群众生活还很贫困。村里一家办喜事,几乎成为了所有亲朋屈指可数改善生活水平的机会,即便那时喜宴水准平平,食料不过尔尔。

那时候,宴席极少在饭店订购,基本上都是主户聘请大厨在家置办。买菜、买肉、买面都是自家人忙活,做一场喜事,时间都忙碌在了做饭、吃饭上。宴席食材也较为简单,不成什么档次,鸡鸭是稀罕物事,市场上基本买不到,鱼肉也特别罕见,肉食倒是有,也就是猪肉、羊肉翻来覆去炒那几个菜,肥腻腻的,也不讲究什么绿色健康。就拿上午这顿糕菜来说吧,汤菜往往淡而无味,粉条多而猪肉少,至于小锅仔、烧肉、鸡蛋更是没影的事情。

沙圪坨村村民刘喜成和媳妇田巧是在1982年结婚的,回忆起当年的结婚喜宴,刘喜成感慨道:“邀请了本家、亲戚和左邻右舍,就在自家院子里办的喜宴。烧了八九个菜,今天看来,也就是家常便饭。”

“与今天相比,那真是一个天上,一个地下!”刘喜成总结说。



基层